
SUSTAINABLE FINANCE 
FOR CENTRAL BANKS : 
A NEW CHALLENGE

DO ANNUAL REPORTS OF LARGE 
COMPANIES HAVE TO INCLUDE 
DISCLOSURE ON ENVIRONMENTAL 
AND SOCIAL RESPONSIBILITY?

DO BANKS AND INSURANCE IN 
YOUR COUNTRY SHOW CLIMATE 
COMMITMENT IN THEIR LENDING, 
INVESTMENT POLICIES?

FOR SUSTAINABLE FINANCE, 
IS THERE A COOPERATION 
FRAMEWORK BETWEEN 
FINANCE MINISTER, 
CENTRAL BANK...?

DO YOU HAVE STATISTICAL 
MEASURES OF FINANCIAL 
ACTORS’ CONTRIBUTION TO 
FINANCING THE ECOLOGICAL 
TRANSITION?

ARE FINANCIAL INSTITUTIONS 
IN YOUR COUNTRY INVOLVED IN 
CARBON OFFSETTING?

IN WHICH OF THE FOLLOWING 
FIELDS DO SUSTAINABILITY
CONSIDERATIONS PLAY A ROLE 
IN YOUR INSTITUTION?
(MULTIPLE CHOICE POSSIBLE)

DOES YOUR BANK HAVE AN 
ASSET PURCHASE STRATEGY
FOCUSING ON GREEN BONDS?

ANGOLA, ARMENIA, BELGIUM, BRAZIL, CAMEROON -BEAC, CHILE
CHINA, CZECH REPUBLIC, EGYPT, ETHIOPIA, FRANCE, GEORGIA

GERMANY -BUNDESBANK, GERMANY-ECB, GHANA, HAITI, ICELAND, 
INDONESIA, KOSOVO, MAURITIUS, MEXICO, MOLDOVA, MONGOLIA, 

NAMIBIA, NIGERIA, NORTH MACEDONIA, PAKISTAN, PERU, RWANDA, 
SENEGAL -BCEAO, SLOVAKIA, UKRAINE

Yes, mandatory

On a voluntary basis

Not yet but in progress

No

Benchmark 2022

35%

22%

19%

24%

DOES YOUR CENTRAL BANK 
CONDUCT RESEARCH WORK 
LINKED TO CLIMATE CHANGE OR 
ENERGY TRANSITION?

DOES YOUR CENTRAL BANK 
CONDUCT MODELLING WORK 
LINKED TO CLIMATE CHANGE
/ENERGY TRANSITION?

HAS YOUR CENTRAL BANK EVER
CONDUCTED A CLIMATE 
SCENARIO ANALYSIS?

WHICH CLIMATE CHANGE 
RELATED RISKS DO YOU EXPECT 
TO AFFECT YOUR FINANCIAL 
SYSTEM WITHIN A 1 YEAR 
HORIZON?
(MULTIPLE CHOICE POSSIBLE) 

Yes with publications

already

In progress

No 

Yes with publications

already

In progress

No

17%

11%

57%

54%

26%

35%

Permanent secretariat 
and regular meetings/

reporting

Occasional committee 
or structure

No

22%

52%

26%

Monetary policy 
implementation/

instruments

Supervision

Financial stability

Macroeconomics analysis

Risk control

None

20

20

26

18

33

6

DATA CONTAINED IN THIS DOCUMENT ARE CALCULATED FROM PARTICIPANTS’ 
RESPONSES TO A QUESTIONNAIRE CIRCULATED PRIOR TO THE CONFERENCE. 
NO ATTEMPT HAS BEEN MADE TO VERIFY ACCURACY. 
DEFINITIONS AND METHODOLOGIES DIFFER ACROSS 
JURISDICTIONS.

NOT YET
BUT IN 

PROGRESS

ASSET PURCHASES 
THAT DO NOT 

TAKE THIS 
CRITERION INTO 

ACCOUNT

NO

ASSET 
PURCHASES 
THAT FAVOR 

GREEN BONDS

YES

NO ASSET
PURCHASES

39%

26%

41%

14%

20%

60%

9%

29%
62% 

YES

Not yet but 
in progress

NO

MOST/ALL 
OF THEM SOME 

OF THEM

NO/
DON’T KNOW

9% 72% 19%

IS YOUR INSTITUTION INVOLVED 
IN CARBON OFFSETTING, 
FINANCING ACTIONS?   

Yes financing

multi-impact projects

Not yet 

but in progress

No

13%

24%

63%

DOES YOUR INSTITUTION 
MONITOR ITS CARBON 
FOOTPRINT REDUCTION? IF YES 
WITH INTERNAL/EXTERNAL 
COMMUNICATION?

Yes with 

internal communication

Yes with 

external communication

No, do not know

9%

11%

80%

DON’T KNOW

NONE

YES

TRANSITION
RISKS

NO

PHYSICAL
RISKS

26%

8

39%

28

35%

29


